

NALOGE RDEČEGA KRIŽA PRI PRESKRBI S KRVJO

Republika Slovenija je z Zakonom o Rdečem križu Slovenije prenesla poleg programa krvodajalstva na našo organizacijo tudi naloge vezane na poizvedovalno dejavnost, izvajanje ukrepov zdravstvenega varstva ljudi ob naravnih in drugih nesrečah ter oboroženih spopadih ter izvajanje ukrepov za sprejemanje in nastanitev evakuiranega prebivalstva in drugih ogroženih ljudi in organizira ter usposablja enote za prvo pomoč.

Naloga organizatorja je, da se kar v najboljši meri potruzi in vključi v splošna družbena prizadevanja, ki bo krvodajalkam in krvodajalcem priznala njihovo družbeno vlogo. Krvodajalci so tisti, ki zagotavljajo zdravstvu potrebno količino krvi, zato je potrebno krvodajalstvu zagotoviti družbeno podporo in veljavo. V Sloveniji je za zagotavljanje dnevnih potreb zdravstva po krvi potrebnih okoli 400 krvodajalcev; polovico za potrebe bolnišnic v Ljubljani, polovico za potrebe ostalih slovenskih bolnišnic.

Rdeči križ Slovenije prek mreže območnih združenj letno organizira približno 1.100 krvodajalskih akcij. V okviru državnega programa, ki pokriva odvzeme Zavoda RS za transfuzijsko medicino, vsako leto pripelje na odzem okoli 46.000 krvodajalk in krvodajalcev. Območna združenja pa vse leto po dogovorjenih programih organizirajo krvodajalske akcije za odvzeme transfuzijskih oddelkov pri bolnišnicah v Mariboru, Celju, Izoli, Novi Gorici, Novemu Mestu, Ptuju, Slovenj Gradcu, Murski Soboti, Trbovljah in Jesenicah. Skupna potreba po odvzemih za oddelke je 52.000 krvodajalk in krvodajalcev.

Učinkovita preskrba s krvjo pomeni, da uspešno zadostiti potrebam zdravstva, tudi ko pride do odstopanj od načrtovanih odvzemih. To se lahko zgodi zaradi večji nesreč (naravne, prometne ali druge) ali pa če je odziv krvodajalcev na rednih akcijah nižji od načrtovanega (primer: zaradi vremenskih razmer, kot so vročina, v zimskem času sneg, razna gripozna obolenja itd.). Ker so možne tudi take situacije, še posebej v dneh okrog praznikov in v času množičnih dopustov, je v državnem planu predvidena možnost organiziranja izrednih krvodajalskih akcij tudi z aktiviranjem prostovoljnih krvodajalcev iz vrst Slovenske vojske ter Slovenske policije. Statistično v Sloveniji vsakih 5 minut nekdo potrebuje kri.

Od leta 1953 ko je Rdeči križ Slovenije prevzel organiziranje krvodajalskih akcij smo zabeležili že več kot 4.300.000 prijavljenih krvodajalk in krvodajalcev, ki so skupno darovali več kot 1.600.000 litrov krvi. To pomeni, da daruje kri skoraj 5 % prebivalcev Slovenije, vendar krvodajalstvo ni zgolj samo statistični podatek. Je mnogo več. Mnogim je postal način življenja. Zahvaljujoč podpori na tisoče prostovoljnih krvodajalk in krvodajalcev letno, ki z darovanjem rešujejo premnoga človeška življenja, kot tudi ne brez solidarnosti in požrtvovalnosti tako prostovoljcev, mentorjev, strokovnjakov transfuzijske službe, medijev ter sodelavcev, v Sloveniji ohranjamo samozadostnost preskrbe z zdravo in varno krvjo.

Vabimo vas, da se nam pridružite na krvodajalski akciji tudi v poletnih mesecih, morda pred odhodom na zaslužene počitnice.

Boštjan Novak

V Sloveniji vsakih pet minut nekdo potrebuje kri. Ne razsipajte je na cesti, pazite, kako vozite, kri pa 6
raje podarite in postanite eden izmed 100.000 krvodajalcev v Sloveniji.